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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ortsbeirat des Stadtteils Ossenheim 
Sitzungsnummer OB Oss/013/11-16 

Sitzungsdatum Donnerstag, den 03.07.2014 

Sitzungsbeginn 20:00 Uhr 

Sitzungsende 21:07 Uhr 

Ort 
Pavillon des Bürgerhauses Ossenheim,  
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Erich Wagner  
 

Mitglieder 

Frau Dr. Regina Bechstein-Walther  
Frau Simone Hahn-Wiltschek  
Frau Pia Haselbauer-Schuldt  
Herr Frank Litzinger  
Frau Ulla Sbielut  
Herr Joachim Schuchardt entschuldigt 
Herr Manfred Schusser  
Herr Lothar Torau  
 

Schriftführer 

Herr Peter Haas  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Stadtrat Herbert Wellenberg  
 
 
  
 
Ortsvorsteher Wagner begrüßt den ehemaligen Schriftführer des Ossenheimer Ortsbeirates, Hr. Claus 
Dieter Lang, als Gast und bedankt sich im Namen des Ortsbeirates für dessen langjährige Tätigkeit.  
 
Ortsvorsteher Wagner begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates 
fest. Weiterhin stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung fristgerecht erfolgte. Einwände gegen die 
Tagesordnung ergehen nicht. 
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Tagesordnung: 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 15.05.2014  

2 11-16/0955 
Antrag der CDU im Ortsbeirat Ossenheim vom 23.06.2014;  
hier: Behebung von Gebäudeschäden an der Grundschule Ossenheim  

3 11-16/0957 
Antrag der CDU im Ortsbeirat Ossenheim vom 24.06.2014;  
hier: Herrichten einer Grünfläche am ehemaligen Wehr an der Wetter  

4   Mitteilungen des Ortsvorstehers  

4.1   
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Bautätigkeiten Ossenheimer Kindertagesstätte  

4.2   
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Pächter Gaststätte Bürgerhaus Ossenheim  

4.3   
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Probleme bei Müllentsorgung in Ossenheim  

4.4   
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Schulentwicklungsplan  

4.5   
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Auszug Geschäftsordnung der Ortsbeiräte  

5   Verschiedenes  

5.1   
Verschiedenes;  
hier: Behindertengerechter Eingang zum Pavillon des Ossenheimer  

Bürgerhauses  

5.2   
Verschiedenes;  
hier: Kartenverkauf diesjährigen Seniorenausfluges  

5.3   
Verschiedenes;  
hier: Sitzbank am Sportlereingang des Bürgerhauses  

5.4   
Verschiedenes;  
hier: Neuigkeiten aus dem Netzwerk kleiner Grundschulen  

 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 
1.  Genehmigung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 15.05.2014 

 
Ortsbeiratsmitglied Torau merkt an, dass seine Anwesenheit in der letzten Ortsbeiratssitzung nicht im 
Protokoll vermerkt ist, obwohl er als Nachrücker für Jürgen Backöfer an dieser schon ordnungsgemäß 
teilgenommen und sich auch in die Anwesenheitsliste eingetragen hat. 
 
Ortsbeiratsmitglied Litzinger merkt an, dass eine Eintragung von Gästen in der Anwesenheitsliste des 
Ortsbeirates ungewöhnlich sei und bisher so nicht gehandhabt wurde. Nach kurzer Diskussion einigt 
sich die Versammlung auf den Vorschlag von Ortsvorsteher Wagner, dass die Anwesenheit von  
Gästen nur dann ins Protokoll übernommen werden soll, wenn diese sich in die Anwesenheitsliste 
eintragen. 
 
Darüber hinaus wird den Ortsbeiratsmitgliedern eine gewünschte Skizze ausgehändigt, die die  
vorgeschlagene Wegführung des Antrages 11-16/0924 Änderung der Radfahrbeschilderung  
verdeutlicht. 
 
Ortsvorsteher Wagner lässt über die Niederschrift der 12. Sitzung des Ortsbeirates Ossenheim vom 
15.05.2014 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat Ossenheim genehmigt die Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsbeirates vom 
15.05.2014 mit nachstehender Ergänzung: 
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Teilnehmerliste 

Mitglieder 

… 
 
Herr Lothar Torau 

 

 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig mit Ergänzung beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

2. 11-16/0955 
Antrag der CDU im Ortsbeirat Ossenheim vom 23.06.2014;  
hier: Behebung von Gebäudeschäden an der Grundschule Ossenheim 

 
Ortsbeiratsmitglied Litzinger erläutert den Antrag.  
 
Ortsvorsteher Wagner merkt an, dass für Maßnahmen am Schulgebäude der Wetteraukreis zuständig 
ist. Ortsbeiratsmitglied Bechstein – Walther fragt, ob denn der Antrag dann nicht direkt an den  
Wetteraukreis gestellt werden könne. Dies ist laut Ortsvorsteher Wagner jedoch nicht möglich, da der 
Ortsbeirat dem Magistrat untersteht. Stadtrat Wellenberg schlägt vor, den Antrag der Gemeinsamen 
Musterschule Friedberg zur Kenntnis zukommen zu lassen, da die Ossenheimer Schule eine Außen-
stelle dieser ist. 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ortsbeirat folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung, die im Laufe der Zeit am Außengebäude der Gemeinsamen  
Musterschule (Außenstelle Ossenheim) entstandenen Schäden fachgerecht beheben zu lassen. Es 
handelt sich dabei um größere Flächen der westlichen Außenwand, an der sich der Verputz gelöst hat 
sowie um marode Fenstergitter im Bereich der Kellerfenster. In diesem Zusammenhang bietet sich 
auch die Erneuerung des Außenanstrichs an. Sofern Da der Wetteraukreis für die Gebäude-
unterhaltung der Grundschule Ossenheim zuständig sein sollte ist, wird die Verwaltung um  
entsprechende Kontaktaufnahme und Mitteilung an die Gemeinsame Musterschule gebeten.  
Darüber hinaus bittet der Ortsbeirat die Verwaltung um Mitteilung, wann und von wem der  
Antrag weitergeleitet wurde. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig mit Ergänzung beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 

3. 11-16/0957 
Antrag der CDU im Ortsbeirat Ossenheim vom 24.06.2014;  
hier: Herrichten einer Grünfläche am ehemaligen Wehr an der Wetter 

 
Ortsbeiratsmitglied Litzinger erläutert den Antrag. 
 
Ortsbeiratsmitglied Bechstein – Walther schlägt eine Besichtigung der Örtlichkeit durch den Ortsbeirat 
vor, da der, ihrer Ansicht nach, lukrativere Teil des Platzes in Privatbesitz von Jan-Peter Loth und 
zurzeit mit Stacheldraht eingefriedet sei. Es entsteht im Ortsbeirat eine kurze Diskussion darüber, 
welche Fläche exakt mit Antrag gemeint ist. In diesem Zusammenhang erwähnt Ortsvorsteher Wagner 
den 10 m breiten Uferstreifen, der als Schutzbereich Wasserrahmenrichtlinie der Wetter geschützt ist. 
Er erläutert dies anhand einer Karte.  
 
Herbert Wellenberg schlägt vor, den Antrag in seiner momentanen Form zu belassen und weiter-
zuleiten. Bei Bedarf werde sich das Amt für Stadtentwicklung, Liegenschaften und Rechtswesen  
sicherlich mit Nachfragen melden. 



 

Seite 4 / 6 

 

 

Ortsvorsteher Wagner merkt noch an, dass der benannte Bereich momentan nur der extensiven  
Pflege durch die Stadt unterliege und erfragt bei Ortsbeiratsmitglied Litzinger, ob dies denn durch den 
Antrag geändert werden solle. Ortsbeiratsmitglied Litzinger sieht durch den Antrag aber hierin keine 
wesentliche Änderung. Nähere Erläuterungen könnten aber erfolgen, wenn es zu einem Gespräch mit 
dem Amt für Stadtentwicklung, Liegenschaften und Rechtswesen komme. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung, die unterhalb der Ossenheimer Ev. Kirche am ehemaligen Wehr 
der Wetter liegende ungepflegte Grünfläche wieder herrichten zu lassen. Hierzu ist eine Fläche von 
ca. 300 m² (20m x 15m) von Ästen und Wurzeln zu befreien, so dass nach Entfernung des Wild-
wuchses die Grünfläche in eine Wiese umgewandelt werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

4.  Mitteilungen des Ortsvorstehers 
 

4.1.  
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Bautätigkeiten Ossenheimer Kindertagesstätte 

 
Ortsvorsteher Wagner berichtet, dass die Bautätigkeiten an der Ossenheimer Kindertagesstätte in 
vollem Gange sind. 
 
 

4.2.  
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Pächter Gaststätte Bürgerhaus Ossenheim 

 
Ortsvorsteher Wagner berichtet, dass es nach der Ausschreibung drei interessierte Pächter für die 
Gaststätte im Bürgerhaus Ossenheim gäbe. Ein Interessent genieße Priorität. Die Verhandlungen mit 
der Verwaltung seien am Laufen. 
 
 

4.3.  
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Probleme bei Müllentsorgung in Ossenheim 

 
Ortsvorsteher Wagner berichtet, dass es jüngst Probleme bei der Müllentsorgung in Ossenheim  
gegeben habe. Der Papiermüll sei einmal nicht planmäßig abgefahren und über das Wochenende 
stehen gelassen worden. Ähnliches sei danach noch zweimal bei der Abfuhr des Biomülls geschehen. 
Nach zwei schriftlichen Beschwerden hat er ein Entschuldigungsschreiben der Müllabfuhr bekommen, 
die auf Fahrzeug und Mitarbeiterausfall verwies. 
 
 

4.4.  
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Schulentwicklungsplan 

 
Auf Bitte von Ortsvorsteher Wagner berichtet Stadtrat Wellenberg in Auszügen aus dem Schul-
entwicklungsplan, der zurzeit in den politischen Gremien des Wetteraukreises beraten wird.  
Wellenberg berichtet, dass hierin vorgeschlagen werde, die Ossenheimer Schule so zu belassen wie 
sie ist. Es gäbe gute Schülerprognosen für Ossenheim und keinen Grund aufgrund von Schülerzahlen 
die Schule zu schließen. 
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4.5.  
Mitteilungen des Ortsvorstehers;  
hier: Auszug Geschäftsordnung der Ortsbeiräte 

 
Ortsvorsteher Wagner gibt dem Ortsbeirat einen Auszug aus der Geschäftsordnung der Ortsbeiräte 
zur Information. Hierin wird auf eine Verpflichtung des Magistrates hingewiesen, Ortsbeiratsanträge 
innerhalb von drei Monaten zu beantworten. 
 
 

5.  Verschiedenes 
 

5.1.  
Verschiedenes;  
hier: Behindertengerechter Eingang zum Pavillon des Ossenheimer 
Bürgerhauses 

 
Ortsbeiratsmitglied Litzinger weist darauf hin, dass der behindertengerechte Eingang zum Pavillon des 
Ossenheimer Bürgerhauses nun, nach jahrelangem Wunsch, endlich errichtet wurde. Der Ortsbeirat 
zeigt sich über die Ausführung der Arbeiten sehr erfreut. 
 
 

5.2.  
Verschiedenes;  
hier: Kartenverkauf diesjährigen Seniorenausfluges 

 
Ortsbeiratsmitglied Haselbauer-Schuldt fragt, ob der Termin für den Kartenverkauf zum diesjährigen 
Seniorenausflug (29.08.2014) schon bekannt ist. Ortsvorsteher Wagner verneint dies. 
 
 

5.3.  
Verschiedenes;  
hier: Sitzbank am Sportlereingang des Bürgerhauses 

 
Ortsbeiratsmitglied Haselbauer-Schuldt teilt mit, dass von Mitgliedern der Gymnastikabteilung des SV 
Ossenheim der Wunsch geäußert wurde, eine Sitzbank am Sportlereingang des Bürgerhauses durch 
die Stadt Friedberg aufstellen zu lassen. Ortsvorsteher Wagner nimmt diesbezüglich auf dem „kurzen“ 
Dienstweg Kontakt mit der zuständigen Verwaltung auf.  
 
 

5.4.  
Verschiedenes;  
hier: Neuigkeiten aus dem Netzwerk kleiner Grundschulen 

 
Ortsvorsteher Wagner teilt mit, dass es Neuigkeiten aus dem Netzwerk kleiner Grundschulen gäbe, 
dem Ossenheim angehöre und bittet Peter Haas um nähere Erläuterung. Haas berichtet daraufhin, 
dass sich das Netzwerk über die beiden Landtagsabgeordneten Klaus Dietz und Tobias Utter um  
einen Termin im Kultusministerium bemühe. In diesem Zusammenhang sei die Idee entstanden, Hr. 
Utter einzuladen, die Ossenheimer Schule zu besuchen. Haas schlägt vor, zu diesem Termin auch die 
Ortsbeiratsmitglieder einzuladen. Nach Bekanntgabe des Besuchstermins will Ortsvorsteher Wagner 
diesen an die Ortsbeiratsmitglieder weitergeben. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsvorsteher Wagner die Sitzung mit 
Dankesworten an die Anwesenden. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gez.: E. Wagner    Gez.: P. Haas 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführer) 
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